Csavarorsos emelobak tervezési feladat
Gépészmérndk, Jarmimérnok, Mezdgazdasagi €s Elelmiszeripari gépészmérnok
Mechatronikai mérnok, Logisztikai mérnok, Mérnoktanar (osztatlan) BSC szak

A feladat részletezése:
e A szamitasnak (orai) a kovetkez6 részeket kell tartalmaznia:

(A teljes szamitas max. 8 pont (6rai munka nem kotelezd). A végén be kell adni

egy letisztazott jegyzOkonyvet!)

- az ors6 magatmérdjének meghatarozasa (ds),

- az emeléshez és siillyesztéshez sziikséges nyomaték szamitasa (T1, To),

- akézi kar paraméterei:
- kézi kar hossza (k),
- kézi kar atméréje (d),

- az orso kihajléasra torténd ellendrzése:
- menetes orsé karcstsagi tényezdje (1),
- menetes orsé toréfesziiltsége (o).

Orai munka eredménylap

ds (menetes ors6é magatmérd) =................ [mm]

T, (emeléshez sziikséges nyomaték) = ....................... [Nmm]
T, (siillyesztéshez sziikséges nyomaték) = .................. [Nmm]

K (kézi kar hossza) =............cccovviiiiiiiiiiiiiiiienennn, [mm]

d (kézi kar &tmeérdje) =..........cooeviiiiiiiiiiee [mm]

. (menetes orso Karcstsagi tényezéje) =................ouene. [-]

ot (menetes orso toréfesziiltsége) =..........ccovvvvnnnn.n. [N/mm?]

Zyilaszion (agyban 1€v06 trapézmenet menetszdma) =..........

AgYrésZ hoSSZa = ..ot [mm]

A fentiekben kiszamolt méretek alapjan készitsen ceruzas vazlatot a menetes orsorol és
az anyarol!



Segédlet a csavarorsos emelobak tervezéséhez

Az orsO anyaga lehet:
Otvozetlen szerkezeti acélok: S 185, S 235, S 275, S 355, E 295, E 335,
Nemesithet6 acélok: C 25, C 35, C 45

A persely anyaga lehet:

Lemezgrafitos ontottvas: GG-100, GG-150, GG-200, GG-250, GG-300, GG-350,
GoOmbgrafitos ontdttvas: GGG-400, GGG-500, GGG-600, GGG-700,

Réz-6n 6tvozetek: CuSn6, CuSn8, CuSn6Zn6

A megengedhetd feliileti terhelés mozgatéorsokra Pmeg= 1-17,5 N/mm? kozott a kdvetkezd
tablazat szerint.
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Az ors6 méretének meghatarozasa:

Tételezziik fel, hogy a menetemelkedési szog y < 6°, akkor a csavarorsok Osszetett
igénybevételre torténd méretezésekor hasznalhatjuk a kovetkezd Gsszefiiggést a szilardsagilag
sziikséges magatmérd meghatarozasara:
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A megengedett fesziiltség:

ReH
n

Omeg =

, ahol a biztonsagi tényez0 koriilbeliil n=2-nek vehetd.

A magatmérdt figyelembe véve valasszuk ki a szabvanyos trapézmenet méretét!



A meneteken fellépo feliileti terhelés ellenérzése a perselyben:

F

(dz-n_Df-n)
Z\T2 4

p:

A tehervisel menetek szama nem lehet nagyobb, mint 10! (z=10 maximum, kisebb méretii
meneteknél z=8-nak vehetd fel)
A menetek szamanak ismeretében az anya magassdga meghatarozhato: m = z - P

Az orso ellendrzése kihajlasra:

A kihajlasi hossz s= 2I, ahol | az emelési magassagot jelenti.

ds
4
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Az inercia sugar: i =

A karcstsag: A= % =

A torofeszultsée nagysaga:

2>100 esetén:

Az Euler-féle 6sszefiiggést hasznaljuk:

60<A<100 esetén:

A Tetmajer egyenletek szerint végezhetjiik el a szdmitast a toréfesziiltségre:
Az anyagmindséget figyelembe véve a kovetkezd egyenleteket hasznéalhatjuk:

S 185 anyagmindségnél: oy =249-0,32-1
S 235 Jr anyagmindségnél: o =289-082-1
S 275 Jr és C 25 anyagmindségnél: o =389—-182-1
S 355, E 295 és C 35 anyagmindségnél: o, = 439 — 2,321
E 335 és C 45 anyagmindségnél: o =539—-3,32-1

A biztonsagi tényezd a lenti tartomanyban vehet6 fel:

O¢
1,75 <n=——x<5
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Az orso elforgatasahoz (emeléshez) sziikséges nyomaték meghatarozasa:

Az ors¢ elforgatdsahoz sziikséges nyomaték (T) két részbdl all:
T=T,+T,

Ahol T; a menetek strlodasanak legy6zéséhez sziikséges nyomaték, T, pedig az emeldfej
fekvo feliileténél kialakul6 surlodasi nyomaték lekiizdéséhez sziikséges.
A meneteken ébredé nyomaték:

d
Ty =F—tgQ@ +p')

A menetemelkedési szoOg:

P
tg¢=d2_n

A latszolagos surlodasi tényezo:
u' = ﬁ , ahol u tablazatbol (koriilbeliil =0,15-tel lehet szamolni) és 0=30° trapézmenetnél.

2
A mozgasi strlodasi tényezo (1) pontos értékeit csavaroknal a kovetkezo tablazat tartalmazza.
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A surlddasi félkupszog:

p' =arctgu'

Az emeldfej sarlodasi nyomatékanak meghatarozasa:

To=F 13 Uq

A surlédo feliilet kdozepes sugara:

- 2 (Tk - rb)
a=3 (rk )
Ahol: dy~3-d, d,~1,2 - d és u,~0,1-nek vehet6 fel.



Az emelofej és a forgatokar ellendrzése, méretezése:

A kifejthetd kézi er6 az emeléshez a forgatokaron: F;,~200 — 250 N
Ebbdl a forgatdkar hossza: | = FL

k
| pontos hosszanak felvétele vazlat alapjan torténik. Imj,= 200-220 mm

A feliileti nyomas az emel6fejen:

_F_ 4-F
p_A_(d,zc—dl%)-n

A szamitott érték alapjan a kar atmérdjét szabvanyos koracélok koziil valasztjuk ki. A
forgatokar legkisebb mérete d=10 mm

A persely vallanak ellendrzése nyirasra:

Az emeld fokozott kovetelményére tekintettel a persely anyaganak szakitoszilardsagara n=10
biztonsagi tényez6t valasztunk.

Alkalmazzuk a Tpeq = 0,65 * Oy Osszefiiggést is.

A nyirt feliilet és a fellépd nyirofesziiltség szamitasa:

A=v:D,'m
(v~5-10 mm és D,, = 2 - d-nek vehetd)

T:Z

A szegecskotés méretezése nyirasra:

A szegecs anyaganak kivalasztasa utan felvessziik a megengedett nyirofesziiltseget (Tpeq =
0,65 * Opeg)-

A nyird fesziiltség felirhatdé a kovetkezd forméban majd ebbdl kifejezziik a sziikséges
szegecsatmerot:

F F F-4

. T, d2.
Asssz Z°A; z-d?-m

A szamitott szegecsatmérét tervezési segédletbdl szabvanyos értékre valasztjuk. (d=4, 5, 6, 8,
10 mm) A szegecsek szamat érdemes a szimmetria miatt is 4-re valasztani. Sziikség esetén a
szegecsszamot 6-ra vagy 8-ra is modosithatjuk a konstrukcios kialakitast figyelembe véve.

A burkolat ellenérzése nyomasra:

Dp=D, és Dy= Dp+2v , ahol a burkolat lemezvastagsaga v=4-8 mm.



Omegnyomas =110 mm?2

Ellenérzés nyomasra:
F 4-F

S TAT 0D

A kiils6 burkolat méreteit, ha az el6z6 konstrukcidos megfontolasok alapjan valasztjuk meg,
akkor szilardsagilag varhatdéan nagy biztonsaggal megfeleld lesz.

Az emel6 talprész méreteinek meghatarozasa:
dbtalp:dmenetnévleges +4-6 mm, dktalp:3Dk

A talajra megengedett feliileti nyomas Pregtalaj=10 N/ mm? .

Ellendrzés feliileti nyomasra:
F F

Ptalaj = 2 2
Atalp <dktalp B dbtalp -
4

A fenti megfontolasok alapjan a talprész varhatéan nagy biztonsaggal megfeleld lesz.

A kovetkezd szabvanyos trapézmenetek koziil célszert kivalasztani az orsé méreteit:

Tr 12x2, Tr 12x3, Tr 14x2, Tr 14x3, Tr 16x2, Tr 16x4, Tr 18x2, Tr 18x4, Tr 20x2, Tr 20x4,
Tr 22x2, Tr 22x5, Tr 22x8, Tr 24x2, Tr 24x5, Tr 24x8, Tr 25x2, Tr 25x5, Tr 25x8, Tr 26x2,
Tr 26x5, Tr 26 X8, Tr 28x2, Tr 28x5, Tr 28x8, Tr 30x3, Tr 30x6



